
■調査期間　　平成２９年４月～５月３１日

■調査対象　　５００人（無作為抽出）

■回答者数　　２５８人（回収率　５１．６％）

まちづくりアンケート集計結果

男
44%女

55%

無回答
1%性別

１８～２９歳
8%

３０～３９歳
15%

４０～４９歳
21%

５０～５９歳
22%

６０～６９歳
25%

７０歳以上
9%

無回答
0%年代

農林漁業
17% 自営業（商工

業・サービス

業等）
9%

会社員
19%

公務員・団体

職員
14%

パート・アル

バイト
14%

家事専業
10%

学生
2%

無職
12%

その他
3%

無回答
0%職業

村内
63%

村外（帯広市

内）
10%

村外（帯広市

外）
8%

無回答
19%

勤務地等

中札内市街
69%

上札内市街
4%

農村部東部（興和、

共栄、新生、元大

正、協和、栄、常盤、

南常盤、元札内、元

更別、南札内）
19%

農村部西部

（中戸蔦、西

戸蔦、東戸

蔦、新札内、

新札内南、

西札内）
8%

無回答
0%

住居地区

自家用車
60%

十勝バス
0%

コミュニティ

バスくるくる

号
1%

徒歩・自転車
16%

無回答
23%

通勤等手段

持ち家（家族

名義含む）

72%

借家

7%

間借り

0%

村営住宅

16%

給与住宅（社

宅、寮）

4%

その他

1% 無回答

0%

住居
２年未満

6%
２年～４年

10%

５年～９年
10%

１０年～１９

年
20%

２０年～２９

年
17%

３０年以上
37%

無回答
0%居住年数



問１　中札内村の印象（３つまで）

＜その他のイメージ＞

・空気が良い
・枝豆
・魅力的（お客を時々連れて行きたくなる）なレストラン、飲食店がなく、夜のお店が少ない。
・子ども、老人には手厚いが、その他の町民に還元のない町。
・悪臭が強い。

・空港に近くて良い。

・雪の多いまち

１人
19%

２人
26%

３人
25%

４人
14%

５人
5%

６人以上
5% なし

5%

無回答
1%

同居家族 ３世代同居
9%

核家族（夫婦

と（未婚の）

子どもの世

帯）
38%

夫婦世帯
30%

高齢者世帯

（６５歳以上）
7%

単身世帯
7%

その他
7%

無回答
2%家族構成

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180

１．清流のまち

２．文化・芸術豊かなまち

３．元気（活気）のあるまち

４．自然豊かなまち

５．農業の盛んなまち

６．観光のまち

７．花いっぱいのまち

８．個性（特色）のあるまち

９．ふれあいや連帯感のあるまち

１０．静かでのどかなまち

１１．福祉のまち

１２．スポーツの盛んなまち

１３．食（食べ物）のまち

１４．教育・人づくりのまち

１５．便利なまち

１６．美しいまち

１７．交通の便が良いまち

１８．安心・安全のまち

１９．その他

無回答

人

小学生入学

前の乳幼児

10%

小学生

13%

中学生

6%

高校生・学生

7%

６５歳以上の

方

23%

障がいをお

持ちの方
4%

１～６のいず

れもいない
29%

無回答

8%

同居している家族



問２　中札内村の自慢できるもの

・文化創造センター：５件

・日高山脈：２５件

・田園風景：１３件

・産業

・加工品

・花の林

・食材が豊か

・自然が豊か：１５件

・枝豆：３２件

・きれいな村：２件
・豊かな村

・美術館

・防風林：２件

・チーズ

・豆腐

・食べ物がおいしい：７件

・鶏肉：１４件
・鶏卵：１１件

・十勝平野

・静かなまち：２件

・農産物が豊富：２件
・農業者の生産技術が高い（十勝の上位）

・野島さん家

・図書館：４件

・桜六花公園：２件

・住みやすい：２件

・中央公園（川、林）

・札内川ダム

・農産物、畜産物がおいしい：３件

・安心、安全

・アイス：３件

・豆類

・小肉

・枝豆工場：２件

・のんびりとした環境

・牛乳

・エゾエンゴサク、カタクリ、エンレイソウ

・ホーマック

・札内川：１３件

・肉

・水がおいしい：１０件

・ピョウタンの滝：８件

・きらきら保育園：２件

・十勝野フロマージュ

・村民体育館、交流の杜：２件、札内川運動公園

・空から見るパッチワーク

・空気がきれい：４件

・公園が多い

・農業：７件

・鶏：２件

・プールに期待

・野菜がおいしい：２件

・マックスバリュ

・札内川周辺の野の花

・風景、景観が美しい：１１件

・星空

・畑：２件

・美術村：１７件

・花畑牧場：２件

・六花の森：１１件
・道の駅：４４件

・六花亭：３件



問３　住み心地について

・村職員さんが身近に感じられる

・市街地の国道が幅広い。
・中札内を歩く、散策することが今まではなく、中札内をよく知りません。今年は桜六花公園に花見に行こうと思っていま
す。信金の「十勝百景」で知りました。

・ピータン

・気が付いたら例年老人クラブとか○○○とかという他に気楽に参加できる。ふまねっととかその他もゆうゆうクラブ等
あったりして私の知らない事が一杯ありそうな気がする。

・人

・北の大地ビエンナーレ：２件

・学校の教育熱心なところ（小・中）

・におい

・空港が近くて良い：２件

・帯広市に近い：３件

・村の財政

・村としては人口の減少もない方

・人格が良い

・帯広市から近く、遊べる所、食べる所がたくさんある。

・人口が少ない割にはあまりすたれた感がない。

・文化、芸術

・町の中に空き家がない事

・福祉、教育が充実している。

・地域のつながり
・活気

・保育園、小、中学校がきれい

・人が温かい

・買い物が便利：２件

・小学生のスポーツ

・地盤が強い（地震の被害が少ない）

・保育所、小学校、中学校が近くにあるところ（通いやすい）

・四季折々に良い！

・中中文化祭で、文化創造センターで色々やったりしているところ。

・保育園の助成（２人目、３人目への減額）

・人が優しい：３件

・子育て環境が良い

・主要の建物がコンパクト。

・中学生まで医療費無料

・村外に出なくても必要なものが買える。

・交通の便が良い：２件

・コミュニティバスくるくる号で車がなくてもバリューに買い物ができる。

１．住みやす

い

41%２．どちらか

というと住み

やすい

50%

３．どちらか

といえば住

みにくい

6%

４．住みにく

い

2%
無回答

1%



問４　これからも住み続けたいですか

問４－１　問４で１、２と回答された理由

＜その他＞

問４－２　問４で３、４と回答された理由

＜その他＞
・湿気がすごい
・降雪
・除雪に不満
・近隣トラブル
・高校に通いづらい

・実家がある

１．ずっと住

み続けたい

47%
２．当分は住

み続けたい

43%

３．できれば

他の市町村

に移りたい

10%

４．すぐに転

居したい

0%
無回答

0%

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120

長年住み慣れている

自然環境がよい

仕事の関係

人間関係がよい

子育て・教育関係がよい

近隣環境がよい（静寂、日照など）

自分の家（土地）がある

現在の住宅（広さ、家賃など）に満足

交通の便がよい

公共施設が整備されている

行政サービスが充実

その他

無回答

0 10 20

公園・緑地・広場がない

日常生活が不便

仕事の関係

人間関係がよくない

子育て・教育関係がよくない

近隣環境が悪い（騒音、悪臭、日照など）

自分の家（土地）がない

現在の住宅（広さ、家賃など）に不満

交通の便が悪い

公共施設が整備されていない

行政サービスが充実していない

その他

無回答



問５　分野：快適な生活環境

＜やや不満・かなり不満の欄に「○」を付けた番号と理由＞

１．道路の整備状況（村道の維持管理など）
・除雪
・除雪時間が遅い。
・冬季の除雪等の道路管理について、他の市町村に比べて回数等少ないように見えますが・・・
・市街地村道の降雪時に除排雪の実施
・上札内市街の除雪がもう少しうまくできないか？

・道路の悪さに満足なんてできるわけない。
・道路の不備がある。
・農村道は非常に悪いところがある。
・近くの道路のコンクリートがはがれたりしていて、損傷が激しいという印象がある。
・農村地区の道路修理など、定期的に見回りなどをしてください。

・村道の舗装亀裂、破損が目立つ～早期に計画的に補修が必要

・村道がひび割れてガタガタのひどい道路がある。
・近場の道路が除雪での凸凹がしばらく放置されていた。
・家の近くの道路がでこぼこ。
・道路の穴は補修してほしいです。

・道路状況として、夏は草がボーボーで見栄えが悪く思う。
・道路の整備状況については、まだ通行止めの道路があるため、復旧を急いでほしい。
・村道に水たまりがすごくできてしまう。

２．交通機関の充実（民間バス路線や村有バスなどの運行）
・交通機関の整備。高齢になって、免許返納後の移動が困難になる不安がある。
・自分で運転ができなくなったらと考えるとちょっと不安。

・車が運転できない時の移動にやはりタクシーに値するものがほしいです。
・タクシーがない。
・民間バス路線が少ない。
・民間バスについては、本数が少ない。
・バスの便が少ない。
・十勝バスの本数を増やしてほしい。
・農村部にバス路線がない。
・もっとバスなどを増やしてほしい。
・ときわ野横国道沿いの歩道、バス本数が少ない。
・上札内から村までのバスをもっと増やしてほしい。
・民間バスの運賃対策が必要では。（高校生のバス通学者の交通費が高すぎるので）
・コミニティーバスくるくる号の乗車場所が自宅から遠いので、利用するのが難しい。

・村のことをよく知らないのが根底にありますが、以前住んでいた町に比べ、公営住宅にしても除雪（道路）の汚さにし
ても驚くことが多いです。

・道の駅を歩いていて、ガタガタで実に歩きづらい！周りを見ながらゆっくり安心して歩けるように整備してほしい。

・舗装道路と未舗装道路では、管理の仕方が全然違う。せめて夏の管理の向上をお願いしたい。

・農村部に住む高齢者は、自由に出歩くことが難しい。（交通機関の充実）免許がない、または返納したなどの事情

・ウォーキングをしていると、道がガタガタでつまづきやすい。自転車に乗っていても、デコボコが激しく、お尻が痛い。
車道を歩いたりする人をみかけるが、わかる気がする。車イスやベビーカーでも移動が楽なくらいの歩道がほしい。

0% 20% 40% 60% 80% 100%

１．道路の整備状況（村道の維持管理など）

２．交通機関の充実（民間バス路線や村有バスなどの運行）

３．水道や下水道（合併浄化槽を含む）の整備状況

４．公園や緑地の整備状況（公園の保全、利活用など）

５．自然環境や景観の保全（景観保全の住民啓発や協働の取組）

６．住宅環境の整備状況（分譲地の販売、住みよい公営住宅建設）

７．ごみ処理対策（ごみの減量化やリサイクル）

８．墓地の整備や管理対策（墓地の維持管理など）

９．クリーン対策（道路や公共の場所の清掃など）

１０．公害対策（臭い問題や河川の水質対策）

１１．消防や防災、救急体制などの安全対策

１２．交通安全の対策（街路灯の整備、交差点の安全対策、防犯のＰＲ）

項目別満足度

とても満足 やや満足 やや不満 とても不満 わからない 無回答



・村有バスの行きが良くても帰りが遠回りとかです。

・空港に近いという立地に恵まれながら、アクセスが悪い。（旅行者にとっても）
・交通の便は仕方ない事だと思っている。

３．水道や下水道（合併浄化槽を含む）の整備状況
・水は豊富と思うのに、水道代が高いです。
・水道料金、ごみ袋ともに高すぎると思います。
・水道料金が高く感じる。
・水道の下水道料金が高いと思う。
・上札内市街、下水道を整えてほしい。
・水道水が青い。浴室などが青くなる。
・建物の古いこともありますが、水道水からサビが赤く出る。冬には管の途中で水の流れが止まったことがあった。

４．公園や緑地の整備状況（公園の保全、利活用など）

・更別のような大型遊具のある公園があったら（道の駅あたりに）もっと人が来るのかなと思う。
・大きな公園がない。
・大きな公園（遊具がある）があると良いです。

・近くに大きな公園があれば人が集まるので良いと思う。子供を外で遊ばせたい。（近くで）
・子供が楽しくのびのびと遊べる公園がない。
・子供たちの遊び場が少ない。
・遊具の少なさ
・遊具が少ない。さびている。
・道の駅等に大きな遊具があっても良いのでは。子供も多いし・・・

・遊具の点検で、使用中止の張り紙をしているが、速やかに補修してほしい。

・公園関係設備が古く、当初のままである。

・公園などあまり活用されていない公園が多すぎる。
・公園が多すぎ。無駄。
・公園は多くあるが、老朽化してきている。
・公園ばかり多いのは何故？必要ないと思う。

・鉄道公園のトイレも整備が良いのにもったいない。

５．自然環境や景観の保全（景観保全の住民啓発や協働の取組）
・草刈り等で景観が害われる。
・村を知るとことなって以来、樹木の伐採ばかりで、せっかくの景観が損なわれてきている。
・廃屋等は景観が良くない。

６．住宅環境の整備状況（分譲地の販売、住みよい公営住宅建設）
・部屋数が少ない
・公営のマンション（１戸建てでなく、２～３階建）の建設。
・現在住んでいるところが老朽化しているため、内装だけでも改装していただきたい。
・住宅環境は除雪問題があり。近所の関係も良くないが、改善されない。

・公園が物足りない。（遊具がつまらない。サビている。雰囲気が悪い。古い。汚い、ブランコがほしい）。きれいなとこ
ろで水遊びができる場所

・大通のシャッターが下りている商店街が気になります。何か新し対策（リフォームや取り壊しをした人には助成金、新
住宅の家賃値下げ等）が無いものかといつも思っています。

・公園は小さな公園があちこちに点在しているが、どこも古くなってきている。それぞれを充実するとともに、どこか一
か所大きな公園があると良い。噴水で水遊びできる場所もほしい。

・更別のように遊具などが整備された大きな公園があるといい。（帯広でいえばグリーンパークのような）

・中札内村の売りのひとつは「道の駅」であるので、屋内外で子供が遊べる遊具を新設すると、さらに集客力が増すと
思う。（更別村の大きい公園までとは言わないが、売りのポイントをさらにアピールすべきかと思います）

・子供を連れて遊べる遊具や砂場のある公園が少ないように思う。せっかく自然豊かなのに。旧保育園の跡地もある
のにもったいない気がする。
・中央公園などとても良い場所だと思いますが。全然使用されていないので、もったいないし催し物などやった方が良
いと思います。

・村有バスについては、利用状況により変更も有りで考えてほしい。利用者の利用しやすい方法を考えてほしい。

・子供が遊べる公園がないのに、既存の公園の遊具老朽化を理由に撤去の方向ばかりで、整備策が聞こえてこない。

・公園の遊具が著しく老朽化している。（興農区の公園）。特に滑り台は室内用と思われ、屋外用として利用し続ける
のはどうかと思う。

・２～３年に大きく成った樹を切った事。２メートルとか３メートルに成るまでに時間がかかるのに鉄道公園等も樹が無く
なり、残念に思います。

・上札内、農村公園の木製ブランコがかなりぐらついていて、高学年の子が立ちこぎするときしんでとても不安。

・公園や緑地はかなり整備されていてすばらしいけれど、利活用がされていない宝の持ち腐れでは。

・くるくる号は、行は良い良い、帰りはこわいの心境です。重い荷物を持っての帰り道になかなか時間が合わないのが
つらい。
・くるくる号は本数が少なすぎて、役に立たない。有料でもいいので本数を増やした方が良い。オンデマンド式にする等
（農村部）

・道路、公園等の雑草、住宅周辺の整理等々、はたからの見た目心配りがあれば、観光客の目にも「きれいな村」のＰ
Ｒになる。

・公園や緑地は大小合わせていたる所にあるが、そのほとんどはあまり利用されていない。（似たような所ばかり）個
性があり、利用したくなるようなものにしたらどうか。



７．ごみ処理対策（ごみの減量化やリサイクル）
・ごみの日が少ない。
・収集がない、または少ない。
・資源ごみの日を増やしてほしい。：２件

・大型ゴミや、金属ゴミ等の指定日が少ない。
・ごみ、リサイクルは単身の私でも月１回はつらいのに家族のある方はもっと大変だと思います。
・カラス対策が不満

・ごみ処理対策はもう少し多くの物を処理出来る様にしてほしい。
・ごみ出しが面倒なので、もっと簡単にしてほしい。
・ごみの分別が多い。
・市街地と農村部でのゴミ処理差を感じる。

・有料ゴミ袋（もえない）が、すぐ破れるので改善してほしい。

８．墓地の整備や管理対策（墓地の維持管理など）
・中札内墓地の西側の境界ブロック併がなかなか延長充実されない。
・墓地周辺の木はあった方が良いと思った。
・後継者がいない、管理費用が伴うので、共同墓地の建設が必要

９．クリーン対策（道路や公共の場所の清掃など）

・歩道の際に缶、ビン、ペットボトルが捨ててある。
・道路のごみを拾っても自分のごみとして出さなければならないこと。
・歩道の際の草むらに、犬のフンが散乱している。
・ネコのうんちをどうにかしてほしい。
・道の駅のトイレをもう少しきれいにしてほしい。
・市街地内の公共用地、個人所有地環境整備の推進（清掃、草取り、樹木整理）
・歩道の草はさびれた感じがします。（道道など）

１０．公害対策（臭い問題や河川の水質対策）
・臭いの問題が困る。（夏場の臭いのひどいは、窓もあけられないため、困る）
・季節によって、窓を開けられない。
・天気の良い日、洗濯物を外に干したくても、臭いがひどい時は干せません。

・臭い問題で、時には風の向きでものすごくにおってきます。（夕食時での暑い時は）困ります。

・春と秋の風の向きで出てくる臭いが気になります。
・たい肥の臭い。
・たい肥の臭いのする時
・畑のふん尿のにおいが気になる。
・畑に蒔く液肥の臭い
・でんぷん工場の臭い。：２件
・豚舎、牛舎の臭いが不快。：２件
・夏に牛舎が近いので、窓を開けていると悪臭がするので何か良い方法がないか。
・臭い問題は改善されていると思うのですが、まだある。
・臭い：５件
・村内が臭い時がある。：６件
・友人に臭い街と言われるのが悲しい。
・中札内の臭い！他の所から遊びに来た人達が必ず言う言葉です。
・中札内の臭いと言われる。
・土地柄なのですが、やっぱり臭いが気になります。
・村に帰ってくると、臭いがきついと感じる季節がある。
・臭いの問題。臭い事が多い。
・悪臭がする。
・中札内は特殊な臭いがする。
・悪臭対策に力を入れてほしい。
・臭いの問題は、移住して以来変化を感じられない。

・中札内の環境で、不満は臭いです。自然が良いのに臭いの問題で、魅力が半減してしまうのではと思います。
・臭いは、農業の村なので仕方ないけれども、時期によってはとても嫌な印象を与える。何か対策があるのならば。

・風向きによって臭いがすごくて、天気が良くても外に洗濯物等が干す事も出来ず、困ってしまう。（しょうがない話です
が・・・）

・中札内は春、秋の臭いがとてもひどいと思います。たい肥のふん尿を撒き散らす臭いは確実に観光客にはマイナス
イメージ。地元住民は洗濯物も外に干せない。

・臭いはひどすぎると思う。外に洗濯物を干すことができない。臭いがひどい時は村外に住みたいと思う。

・中札内村はとても景観が良くきれいであるが、とてもひどい臭いのする時があり、残念です。住んでからはじめて臭
いについてわかり、驚きました。とても他の方に移住をすすめられません。

・リサイクルのごみ回収を月１回ではなく、２回に増やしてほしい。

・有料ゴミ袋を安くしてほしい。

・ごみ置き場のネットは破れやすく、工夫してもカラスがいたずらする。上札内地区のようなものに変えてほしい。生ご
みのポリバケツもカラスが開けている。どうにかしてほしい。仕事で資源ごみを捨てに行けないこともある。月１の回収
では少ないので、増やしてほしい。

・ごみステーションはありますが、カラスが横から下からとチラカリ対策とし、小屋みたいなのがいいと思います。

・道路のゴミのポイ捨てが多い。ゴミ拾いをしているのはわかっているが、看板もあるがゴミが減っていないかも。



・臭いはひどい。産業でやむを得ないことも理解しているが、それにしても臭い。
・臭いは産業があるため、仕方ないと思う。
・火葬場、冬期間の凍結対策が薄い。鹿追の様なバイオマスプラントなどで臭い対策はできないか？
・例年、初夏以降に出る枝豆工場からの泡を処理してほしい。
・札内川ダム湖
・札内川の濁り

１１．消防や防災、救急体制などの安全対策
・去年水害があったので、今度またあるかもしれない災害に対しての活動、整備
・自主防災組織の整備。
・台風の災害情報を徹底してほしい。

１２．交通安全の対策（街路灯の整備、交差点の安全対策、防犯のＰＲ）
・東１条の高速の通り道、押しボタンの信号機があれば良いと思う。
・街路灯が消えかかっている所あり。
・街路灯が消えている（切れている）交差点の雪対策。
・街路灯が少ない
・街路灯が少ないところもある様な気がします。
・市街地以外の街灯が少ない。
・オレンジ色の街灯が見えにくいので、ＬＥＤの街灯にしてほしい。

・子供の通る道に信号機をつけたり、横断歩道を整備してほしい。
・交差点の安全対策はしているか？
・冬期間の交差点の安全確保に力を入れてほしい。
・冬の交差点
・交差点や通学路
・交差点の見通しが悪いところがある。
・交差点など車が来ているのが見づらいところが多く、ミラーが少ない。

・止まれの標識がないところがある。村外の人、わからないかも。
・防犯カメラを計画的に増やしてほしい。

その他
・もっときれいな村になると思った。
・大工が下手すぎる
・リサイクルセンターの従業員の態度がひどい！

・農工連
・現状以上の対応が必要と思うから。
・中札内ならもう少し努力できるかなと思いました。
・自分自身が感じたことで、不満に少し感じました。
・高校への通学が大変。（通学やお金）
・電柱と木が近くて不安。

・仕方がないかもしれませんが、農地や肥料工場からの臭いが家中に入ってくるし、洗濯物につく。

・行政サービスが全体的に充実しているとは思えない。住民の声を聞いてからの行動ではなく、もっと積極的に率先し
て行動すべきではないか。職員の意識の問題！

・河川工事を不要なコンクリート護岸で埋めつくして低床化を助長させてほしくない。（災害につながります）

・交差点の（止まれ）の標識がいまだに無い。５年前に要望している。（事故も２件以上起きている）

・環境、安全対策、高齢者、子供達に対して街全体が夜に暗く災害などの時、移動など不安になる。

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１．道路の整備状況（村道の維持管理など）

２．交通機関の充実（民間バス路線や村有バスなどの運行）

３．水道や下水道（合併浄化槽を含む）の整備状況

４．公園や緑地の整備状況（公園の保全、利活用など）

５．自然環境や景観の保全（景観保全の住民啓発や協働の取組）

６．住宅環境の整備状況（分譲地の販売、住みよい公営住宅建設）

７．ごみ処理対策（ごみの減量化やリサイクル）

８．墓地の整備や管理対策（墓地の維持管理など）

９．クリーン対策（道路や公共の場所の清掃など）

１０．公害対策（臭い問題や河川の水質対策）

１１．消防や防災、救急体制などの安全対策

１２．交通安全の対策（街路灯の整備、交差点の安全対策、防犯のＰＲ）

項目別重要度

力を入れてほしい できれば力を入れてほしい あまり力を入れる必要はない 力を入れる必要はない わからない 無回答



問５　分野：産業の振興

＜やや不満・かなり不満の欄に「○」を付けた番号と理由＞

１．買い物の便利さ（品ぞろえや価格）

・帯広まで行かないと買えないものが多々ある。
・帯広まで買物に行くことが多い。
・子供の衣類、靴、文具などすべて村外に出なければそろわない。
・買い物をする店が非常に少ない。
・マックスバリューのみしかないため、買い物が必要。
・お店がそこしかないから、いつも同じ商品ばかりで変化ない。
・同じものばかり。
・大きなスーパーが１つで、食料品の買い物で選択肢がない。

・イオンなどにも中札内産の豚肉や鶏肉を取り扱ってほしい。
・地場産の新鮮な野菜の購入が道の駅で限られているが？
・マックスバリューの魚や肉がよくない。特に肉は値段も高く、味も良くない。
・農村地ではあるが、スーパーの青果は質が悪いと思う。

・不便を感じている。
・（ストア）売り場に魅力がない。
・飲食店が増えてほしい。（お昼に食べれるところ、定食屋とか）
・ニコットが出来、便利になりましたが、価格的に高いと今度にしようと思ってしまいます。

２．メーンストリートの整備状況（魅力ある商店街づくり）
・さみしい。：５件
・商店街は暗くないけどさびしい感じ。歩いて楽しめる景観になると良いと思います。
・活気がない。：４件
・昔と比べて活気が無いのは明らか。もっと人を呼び込んでほしいと思います。
・商店街に魅力は感じない。
・特に市街地の活性化が必要と思うことから。
・商店街に活気があるのか不明
・地元商店街、もっと活気を出したい。

・値段はともかくとして、品数が少なく、鮮度も満足できない。

・村内の店で欲しい商品を探しても見つからず、結局帯広へ行くことになる。

・食料はマックスバリュに買いに行くけれど、イオンの商品が多くなっているような気がする。複数の種類から選びたい
と思うことはある。

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１．買い物の便利さ（品ぞろえや価格）

２．メーンストリートの整備状況（魅力ある商店街づくり）

３．人と環境にやさしい農業の展開（減農薬生産など）

４．中小企業の支援や企業の誘致

５．自然や農村景観などといった特性を生かした観光振興

６．消費者対策の推進（賢い消費者の育成、悪徳商法対策など）

７．林業の振興（生産基盤の整備、資源の利活用など）

項目別満足度

とても満足 やや満足 やや不満 とても不満 わからない 無回答



・中心街の店および歩道などの整備。活気ある街のイメージを！
・なんかにぎわってない。
・もっとにぎわうともっと村は良くなると思う。
・店が少ない。：４件
・魅力ある商店が少ない。

・遅くまでやっているカフェなどがもう少しあると良い。
・メインストリートに大型店が入ってくれれば華やぐような気がするけど、無理そうなのであまり期待しません。

・街路の花壇は良いと思う。
・夏は花壇が整備され、冬は電飾でそろえてきれいにしているところは良いと思う。
・メインストリートはどこなのか？道の駅周辺の方が盛り上がっている。
・商店街を歩いている人がいない。道の駅周辺のみになっているのでは？村全体の活性化になっていないのでは？
・道の駅周辺に集中しすぎている。
・商店街、ほとんど閉店してますよね。
・商店街が減少しつつある。
・どのお店が営業しているのかよくわからない。
・空き店舗が多い。：３件
・空店舗が目立つ。人通りが少ない。駐車場が少ない。昼食を食べることの出来る店が少ない。
・空き家が目立つ。（家、商店等）
・国道沿いの空き家やぼろ家はなくしてほしい。みっともない。
・国道沿いの空き店舗や空地が目立つ。
・空店舗等の整備
・空店舗が多く、しかもみすぼらしい。また、商店全体をどうしていくかの意図が全然感じられない。
・シャッターが目立つ。：３件
・大通のシャッター商店街は、見ていて気分が良いものではない。
・シャッター街になっている。歩道がガタガタ。お年寄り、障がいのある方には歩きにくい。
・中心街がシャッターが閉じているのが多くて、何か活用方法がないか。
・廃業店舖の看板やサインは可能なら処分したほうが美しい。ゴーストタウン的に見える。
・街並の統一感があれば村全体の印象として、残ると思う。
・商店街はきれいだが、パン屋さんも駐車できるところがなく、行きにくい。
・電線の地中化などして見た目のよさも必要。
・満足するともうのびない。

３．人と環境にやさしい農業の展開（減農薬生産など）
・減農薬物を増やしていただきたいです。（５０以上）
・農産物に具体的な表示やＰＲがないので、減農薬の実態がわかりづらい。

・あまり明確に証明されていない気がする。

４．中小企業の支援や企業の誘致
・パセオのようにスーパーは２件あった方が競争になって良い。
・企業の誘致、商品の競争がないので高すぎる。
・企業誘致により、街が活気にあふれると店も増え、より便利になると思う。
・若者の職場となる様な企業が不足していると思われます。
・企業がない＝就職口が少ない＝若者が離れると思う。
・商工会の独自の活動が必要と思います。

・メインストリートの花壇が仕上がるのが遅くて、季節が相当過ぎてから花を植え始めている。毎年、新しい苗を植える
のではなく、宿根草を一度植えたら、毎年春になって暖かくなったら自然に芽が出、花が咲きます。それが一番自然で
はないでしょうか？あとはお手入れするだけですが・・・

・目に見えることだけではない事は理解しているが、自宅の目の前が畑であるので、平気で遊歩道に除草剤等をバン
バンまく生産者の配慮のなさ。薬品もまきすぎではないか？畑でとれたもの食べたいと思わなくなる。

・自然と一体となるような街づくりをしてほしい。特にメインストリートはゆっくりと歩いても楽しめるような花壇の設置は
できないか。

・商店街で買い物をしたり、ごはんを食べることが少ない（ほとんどスーパーでそろえてしまったり、帯広に出てしまうた
め）



５．自然や農村景観などといった特性を生かした観光振興
・もっとアピールしてほしい
・道の駅以外にもＰＲをすれば活性化されるのでは？

・せっかくの観光資源を生かしきれていない。
・夏場だけではなく、冬の魅力をアピールした通年での観光事業が必要だと思います。
・観光施設関係が老朽化傾向である。

・農協、商工会、行政との連携を密にして、振興を図るべきである～現在は、ばらばらの状況
・他町村と同じようなことだから。
・行政が力を入れていると思わない。

６．消費者対策の推進（賢い消費者の育成、悪徳商法対策など）
・消費者対策はやっていることが知られていないと思う。

７．林業の振興（生産基盤の整備、資源の利活用など）
・近年の風害など、村防日の整備を考えてほしい。
・数年のパターンじゃなく、次世代を考えた政策で、村の林を守ってほしい。
・倒木
・明渠排水整備を行ってほしい。
・今、何をやっているかがわからないものが多い。
その他
・障がいをもっていて、車を持てないのでバリューまでくるくる号をずっと利用したい。
・村人同士の交流の場所があれば良い。
・大きなスーパーが１つしかなく、本屋も小さなお店が１つしかないこと。
・大きな衣料品店があればいいのですが。
・ファストフードがほしい
・チェーン店の飲食店がない
・食堂が少ない。
・日中食事する所不足。
・ケーキ屋さんがほしい。；２件
・温泉がほしい

・役場と商工会の連携が悪い。
・良くわからない

・無理でしょうが、家電などの修理がすぐ頼める所がほしいです。急にプリンターのインクがなくなり、村内になく困りま
した。

・景観といいながら、駐車場にしたり建設物が増加するばかりで、住民にとって利便性があるのかが解らない。

・○○体験など、自然を生かした事業が増えると、観光の人も増え、また、子供にも体験させたいと思う。

0% 20% 40% 60% 80% 100%

１．買い物の便利さ（品ぞろえや価格）

２．メーンストリートの整備状況（魅力ある商店街づくり）

３．人と環境にやさしい農業の展開（減農薬生産など）

４．中小企業の支援や企業の誘致

５．自然や農村景観などといった特性を生かした観光振興

６．消費者対策の推進（賢い消費者の育成、悪徳商法対策な

ど）

７．林業の振興（生産基盤の整備、資源の利活用など）

項目別重要度

力を入れてほしい できれば力を入れてほしい あまり力を入れる必要はない 力を入れる必要はない わからない 無回答



 問５　分野：生涯福祉

＜やや不満・かなり不満の欄に「○」を付けた番号と理由＞

１．安心できる子育て環境（子育て支援、児童の健全育成）
・保育園しかない。
・働きたいけど、子供を預けたりする場所が少ない。
・新しい人が入りやすい環境を作ってほしい。
・安心して子育てできる環境。

２．在宅サービスなどの高齢者に対する福祉
・中札内のヘルパーさんの人数が少ないため、どうしても帯広の方に頼ってしまう。

３．心身に障害のある人への福祉
・心身に障がいがあるので、それをみんなに理解してほしい。

・障害者の方が低所得者よりいい生活ができるのはなぜですか。
・福祉とうたっているが、よくわからない。平等で差のない介護を。

・持病のある子供は、中学校卒業以降も医療費になにかしらの助成がほしい。

・病気になった時に、不便を一番感じる高齢になれば安心と思える対策を考慮してほしい。

・高齢になって、身内が近くにいなくても安心して過ごしたい。

・生活や心のケアなどといった生活福祉はまだ行き届いていない様な気がします。

・独居老人世帯が増加していく中で、サービス付き高齢者向け住宅の設置と誘致。

・障害を持つ方々のケア、金銭的補助に欠けていることがある。

・見えない所の支援部分なのでしょう。以前から思っていたのですけれど、村の施設、特に改善センター、福祉セン
ター等は車いすでの利用が困難とみられますが・・・

・高齢者も安心に暮らせる街づくりに力を入れてほしい。
４．生活や心のケアなどといった生活福祉（生活保護世帯、高齢者世帯、母子・父子家庭）

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１．安心できる子育て環境（子育ての支援、児童の健全育成）

２．在宅サービスなど高齢者に対する福祉

３．心身に障がいのある人への福祉

４．生活や心のケアなどといった生活福祉（生活保護世帯、高齢者世

帯、母子・父子家庭）

５．医療環境（診療所などの医療機関）

６．健康づくり（健康相談や各種検診等）

７．働きやすい環境（女性や高齢者、障がい者などの雇用機会）

項目別満足度

とても満足 やや満足 やや不満 とても不満 わからない 無回答



５．医療環境（診療所などの医療機関）
・医師の確保

・家庭医、総合医を希望。（更別のような）

・医師を増やし、時間外にも診てもらいたい。（平日の夜間診療等）

・人、時間が不足かもしれませんが、、もっと変わっても。

・村の人が行きやすい診療所であってほしい。（職員の万年化）

・診療所の医師が高齢である。

・診療所がもっとたくさんの人が通えるように（子供や一般）医師の確保を考えてもらいたいです。

・診療所の先生、きちんと診察できているのか気になります。（特に子供の）

・診療所の医師。子供や一般の方が大正や更別に流れているので。

・スタッフの緊張感のなさ。いざという時に信頼できる施設であってほしい。

・受付時間が短い。

・働いている人には不便だと思う。

・診療所で診れる科が限られている。

・診療科を増やしてほしい。

・内科医がほしい。

・診療所以外にも、内科等があればと思います。

・もっとちゃんとした小児科や夜間病院などがほしい。

・小児科があったらいいなと感じている。

・小児科と科目はあるが、頼りになる感じがしない。

・夜間の急な発熱等に困る。

・病院に行けない状態になったら、往診してほしい。

・医療も訪問診療などがあれば、安心して生活できる。

・診療所について、今後の高齢者世帯増加を見据えて、診療所は訪問医療にしていく必要があると思います。

・診療内容や、科目が限定される。今後、住宅医療や訪問医療、介護が充実することを期待します。

・今後、在宅医療、在宅介護が進み、地域包括システムの中における医療体制の充実が本村にとって急務である。

・病院の薬の充実をしてもらいたい。出来れば中札内村に作業所のようなのを作ってほしい。

・他町村の病院に行くから。

・診療所は高齢者が主で、子供や整形などは帯広や更別に流れているのが現状。村での充実を求める。

・医療に関しては、更別を頼っています。

・隣町の更別村国民健康保険診療所を見比べてください。

・もう少し近代化してほしい。更別並の診療を中札内で受けたい。

・診療内容の充実、かなりの人が更別の診療所へ行っている。

・診療所の方は、となり村に行く方々が多いと聞きました。

・結果的に帯広の病院に行かなければいけなくなる。

・医療機関は整っていないため、病院は帯広まで行く。

・不安なので帯広の病院へ

・病院が帯広にでなければいけないのがとても不便。小さい子でも安心して連れて行ける病院があると助かる。

・今後の診療所に不安を感じる。

・平日働いているとなかなか病院に行く機会がないが、充実はしていないと感じる。

・村内の住民が診療所にそれほどかかっていない様に思われるので。

・病院がない。

・総合病院的なものがあった方がいい。診療所だけだと不安。

・診療所の誤診や、休日の急患拒否の話をよく聞く。

・中札内の病院に行きたいとは思えない。

・診療所を何とかしてほしい。

・信頼できる医療施設を整備してほしい。

・診療所の体制を改善。

・先日も診療所で、感染症の検査をお願いいたのですが、出来ない！！と言われました。唯一の病院なので、出来る
だけ色んな事に対応できると、帯広まで行かないと思います。カゼの時だけでかかる病院になります。

・中札内の診療所は、雰囲気、体制、診療、設備のどれをとっても更別の診療所より見劣りする。多くの村民は中札内
より更別を選んでいると思います。

・診療所での予防接種について、同時接種がほとんどできないため。また、月１～２回と日にちが決められているのも
不便。任意の予防接種を受けられないのも不便に感じるため。また、小児科、耳鼻科があると便利に思う。

・診療所をもっと通院できるように。他村に行く人が多いような。帯広まで通えない老人のためにも、もっと力を入れて
ほしい。リハビリは必要？人がいるのか？



・診療所は村民が行きたいと思われる様にした体制にすべき。

・診療所が使いづらい。

・診療所の床が冷たい。待合室も寒かった。

・医療器具（レントゲン）

・医療環境の不十分。

・高齢者世帯の増加により、医療機関の充実が必要。
・この先、子供たちが大きくなり親元を離れた時、買い物と医療関係には不安がある。

・少なくて不安。

６．健康づくり（健康相談や各種検診など）
・無料健康診断の案内がわかりずらすぎる。

７．働きやすい環境（女性や高齢者、障がい者等の雇用機会）
・仕事が少ない。女性が活躍できるのは農家くらい。

・（女性の）働く場が村内にある場合、知ることができる場をつくり村民に知らせてほしい。

・企業にももっと男女共同参画の意識づけが必要では？

・冬の仕事（雇用対策も高齢者が多い）がない。

・養護学校卒業生の雇用の場が少ない？

その他

・福祉全般他団体にまかせすぎ。村全体で考えるべき。

・今一、誠心誠意が足らない様に思う。全体的に。

・小学校、中学校の医療費について、とても便利になりありがたいです。高校は更にお金がかかるので、医療費につ
いて検討してほしいです。

・医療環境において、診療所に若い医師を迎えるか、帯広の大きな病院とハイテクでリンクさせ、高度医療が地元でも
受けられるようにできないものか。

・働く場所がない。

・子供、高齢者がいないので、現在の支援がどういうものか、あまり注意して気にしていませんでした。

・村内に診療所があることは助かりますが、もっと地域医療とか、ただ診る病気にならないよう、長野県の様に予防対
策をするとか、力を入れても良いと思います。

・体力的に５０代の人と同じ位元気でも、年齢のみで判断されるので、高齢になると働けるところがない。

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１．安心できる子育て環境（子育ての支援、児童の健全育成）

２．在宅サービスなど高齢者に対する福祉

３．心身に障がいのある人への福祉

４．生活や心のケアなどといった生活福祉（生活保護世帯、高齢者世

帯、母子・父子家庭）

５．医療環境（診療所などの医療機関）

６．健康づくり（健康相談や各種検診等）

７．働きやすい環境（女性や高齢者、障がい者などの雇用機会）

項目別重要度

力を入れてほしい できれば力を入れてほしい あまり力を入れる必要はない 力を入れる必要はない わからない 無回答



問５　分野：教育、芸術・文化の振興

＜やや不満・かなり不満の欄に「○」を付けた番号と理由＞

１．学校施設の整備状況（施設の維持管理など）

・学童を学校の近く（学校内など）にしてほしい。子育て、教育エリアとして近くにまとめてほしい。

２．学校教育の推進（特色ある教育内容の充実など）
・高校がない。
・ここ数年で教育関係はめまぐるしい程向上したと思います。
・特色が何かわからない。

３．幼児、家庭教育の推進（家庭教育学級など）
・具体的な動きが見えない。

４．青少年教育の推進（健全な青少年の育成）
・具体的な動きが見えない。
・あいさつができない子が増えた。

５．高齢者教育の推進（ポロシリ大学など）
・カリキュラム等、内容が自分には合わない。
・これからは高齢者対策が必要なことから。

６．社会教育、生涯学習の推進（体験学習や交流事業、趣味講座など）

７．社会教育（生涯学習）施設の整備状況（図書館や文化創造センターなど）
・施設にヒビが入っている所がある。（雨漏り等）

８．社会体育事業の推進（村民スポーツ大会など）
・体育館などでスポーツの講座がもう少しあれば（ヨガなど）

・村民スポーツ大会など、仲間で参加している事が多くなかなか出にくい面があり、参加した事がないためよくわかりま
せん。

・施設の管理など外部に委託して丸投げ。金を出して終わりなら、役場職員は必要ない。

・特色がないから。

・体育イベントは決まった人しか出てこない。参加数が減少している。

・落語をよんでほしい。
・色々な趣味の講座がありますが、参加人数が少ないので、もっと多くの人に参加出来る様に工夫してほしいです。

・保育園児ができる習い事（プール・ダンス）があれば良い。習い事は教育委員会が関わっているもの以外はあまり地
域の方に知られていない。

・生涯学習の件で村へ引っ越して来た時、問い合わせると自分で仲間を１０人集めたら開講出来ますとの返答を頂き
ました。村に来たばかりで、知り合いや友達もいないのに出来ますか？正に、村民への還元がなされていないです
ね。どこの町でもやっていることがやられていなくて驚きでした。

・文化センターは新しいように見えるけど、雨漏りしていたり暖房がつかない？みたいで職員がかわいそうだと思った。

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１．学校施設の整備状況（施設の維持管理など）

２．学校教育の推進（特色ある教育内容の充実など）

３．幼児、家庭教育の推進（家庭教育学級など）

４．青少年教育の推進（健全な青少年の育成）

５．高齢者教育の推進（ポロシリ大学など）

６．社会教育、生涯学習の推進（体験学習や交流事業、趣味講座など）

７．社会教育（生涯学習）施設の整備状況（図書館や文化創造センターなど）

８．社会体育事業の推進（村民スポーツ大会など）

９．体育施設の整備状況（体育館や総合運動公園など）

10.芸術や文化活動（芸術鑑賞機会の提供、各種文化活動）

項目別満足度

とても満足 やや満足 やや不満 とても不満 わからない 無回答



９．体育施設の整備状況（体育館や総合運動公園など）

・トレーニング施設を充実させてほしい。ランニングマシン、トレーナー等

・団体と個人での使用の仕方があまりわからない。
・野球、サッカー場のベンチ・観客席の整備が必要。
・村民体育館はエレベーターがなく、高齢者や身障者の利用が難しい。
・村民が使用できない交流の杜に税金を使う必要はない。外部の団体を優先する。
・通いたいと思えない状態。

10.芸術や文化活動（芸術鑑賞機会の提供、各種文化活動）

その他
・みんな子どもたちが元気に見える。
・ソフト面のサポートを充実してほしい。
・住民活動推進に、教育委員会職員も支援し、活発化となる様検討するべきである。

・不満に思っていることは、調理施設の休館日がすべて月曜日のため。
・子育て世代が終わったので、学校関係はわからない。

・体育館の整備はされたが、トレーニング設備が古いし、汚い。ボールが使えないのが不満。（ネットをつければ良い）

・芸術や文化に関わる機会がないような気がする。どんなものが芸術、文化なのかわかっていない。

・学校給食に、地産地消である枝豆などを多く取り入れるとともに、給食費助成制度を創設すべきである。

・芸術鑑賞がこの頃いいものがこない。他の村、町はいい人をチョイスしている。（講演とかも）

・村民が自然に受け入れられるような文化活動、スポーツ活動・・・何かきっかけがあれば自らが動き出すのでしょう
が、与えられた機会のみでは長続きしないのかもしれない。お金が必要なこと。

・体育館を修繕したのにバスケやサッカーなど子供達が遊べないのは不満。交流の杜は人数がそろわないと遊べな
い。もっと色んなスポーツを天気に関係なく使える場が必要。

・新設プール開始月をより健康づくりに生かせるよう他町村のように、５月より開始するべきである。

0% 20% 40% 60% 80% 100%

１．学校施設の整備状況（施設の維持管理など）

２．学校教育の推進（特色ある教育内容の充実など）

３．幼児、家庭教育の推進（家庭教育学級など）

４．青少年教育の推進（健全な青少年の育成）

５．高齢者教育の推進（ポロシリ大学など）

６．社会教育、生涯学習の推進（体験学習や交流事業、趣味講座など）

７．社会教育（生涯学習）施設の整備状況（図書館や文化創造センターなど）

８．社会体育事業の推進（村民スポーツ大会など）

９．体育施設の整備状況（体育館や総合運動公園など）

10.芸術や文化活動（芸術鑑賞機会の提供、各種文化活動）

項目別重要度

力を入れてほしい できれば力を入れてほしい あまり力を入れる必要はない 力を入れる必要はない わからない 無回答



問５　分野：まちづくり

＜やや不満・かなり不満の欄に「○」を付けた番号と理由＞

１．男女平等参画の推進（様々な場面での男女平等参画）
・主に何を行っていますか？
・田舎はまだまだ女性を召使いかなにかと思ってる人が多い。
・啓発は行われているが、なかなか広く浸透していない。

２．協働のまちづくり（住民の参画機会の拡充や情報提供の在り方など）
・ライフスタイルが多様化しており、コミュニティを好まない人もいる。限界がある。
・一部の村民ばかりでなく、村民みんなが参加している。周知しているのが大切なのでは。

３．住民と行政が情報の共有ができる場面づくり（村おこし懇談会、情報宅配便事業）

・村の行政事業を知らないのがダメなところですが、個人への還元を期待します。
・もっと積極的に村民へのアピールとかをした方が良い。
・住民が街づくりへの意見が出せ、行政だけでなく住民と共に創りあげる意識を高める。
・交流の機会を増やし、住民が意見を出せるように！
・役場との対話が全然ない。住民の意見を聞いてほしい。
・住民と行政の対話の機会を！例えば住民集会大会等
・だいぶ良くなってはいるが、いまひとつ参加しにくい感じがある。

４．市町村交流事業の推進（川越市及び南砺市との交流事業）

・助成金はあるが、それ以外の協力姿勢が見られない。
・今の村のやり方は住民が主体となって行うというよりも、住民に丸投げ。村に責任感を感じない。コンプライアンス？
・自主的な活動は「どうせ役場は相手にしてくれない」というイメージが強い。

・行政区の組織の維持、継続のために組織や役員体制のあり方など、根本的な対策が必要である。

・区によって活動が異なるので、何とも言えない。（区長次第）
・だいぶ良くなってはいるが、いまひとつ参加しにくい感じがある。

・村全体の風土として、必要な行事、事業などの取り組みにおいて自主性がない。また、よそ者発言も多く、村民調和
の大きな壁である。当行政区においては、区民の調和と自主性について、みんなで話し合っていきたい。

・村民誰もが町づくりの点に意見できるような掲示板などをウェブ上に設置するなど、具体的に利用可能な状況をつ
くっていただけるとうれしいです。
・町内会は大事だと思い、（前の町でも必ず参加）１年目に入会しましたが、思っていたものと違い１年で脱会しまし
た。この先も入ることはないでしょう。
・行政区活動は、その都度の役員が協力するけれど、役員以外の方の協力が今ひとつ欠けているように

・交流は一部のみで、もっと期間限定でも交流している地域の特産品の販売（広報。チラシ配布等）とかすれば、みな
さんに知っていただけるのに。

５．住民の自主的なまちづくり活動への支援（行政区活動や個人・団体などが自主的に活動しやすい環
境になっているかなど）

・友好都市川越市都の経済交流で、アンテナショップを始めたが、これをより永く充実したものに、更に発展すべくＰＲ
方法等積極的に対応すべきである。

・協力のまちづくりについては、参画する機会に特に人について片割れがあるのではないでしょうか。誰でもどんな人
でも、参加できで情報が得られなかった。

・村長をはじめもっと村の中へ出て、住民の生の声を聞くべきではないか。出来れば月に１回は各課の職員は村内を
巡回してみては？

・高学年の交流についてや、スキーの申し込みについてですが、通常、朝から働いていると養育委員会に紙を出しに
行けません。早い者勝ちは不公平だと思います。検討してください。

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１．男女平等参画の推進（様々な場面での男女平等参画）

２．協働のまちづくり（住民の参画機会の拡充や情報提供の在り方な

ど）

３．住民と行政が情報の共有ができる場面づくり（村おこし懇談会、情

報宅配便事業）

４．市町村交流事業の推進（川越市及び南砺市との交流事業）

５．住民の自主的なまちづくり活動への支援（行政区活動や個人・団体

などが自主的に活動しやすい環境になっているかなど）

６．まちづくり活動への助成（活動に対する経済的な助成）

項目別満足度

とても満足 やや満足 やや不満 とても不満 わからない 無回答



６．まちづくり活動への助成（活動に対する経済的な助成）
・助成金はあるが、それ以外の協力姿勢が見られない。
・助成を受けるのに、申請書類を提出するのが大変だ。
・各行政区活動への助成を増やし、活動の推進を図るべきである。

問６　あなたの外出頻度はどのくらいですか

＜その他＞
・coop宅配

問７　日用品（食料品など）の買い物について、「行き先」及び「移動手段」で最も多いと思う
内容

0% 20% 40% 60% 80% 100%

１．男女平等参画の推進（様々な場面での男女平等参画）

２．協働のまちづくり（住民の参画機会の拡充や情報提供の在り方

など）

３．住民と行政が情報の共有ができる場面づくり（村おこし懇談会、

情報宅配便事業）

４．市町村交流事業の推進（川越市及び南砺市との交流事業）

５．住民の自主的なまちづくり活動への支援（行政区活動や個人・

団体などが自主的に活動しやすい環境になっているかなど）

６．まちづくり活動への助成（活動に対する経済的な助成）

項目別重要度

力を入れてほしい できれば力を入れてほしい あまり力を入れる必要はない 力を入れる必要はない わからない 無回答

１．ほぼ毎日

32%

２．週に３、４

回

26%

３．週に１、２

回

34%

４．月に数回

7%

５．ほとんど

外出しない

1%
無回答

0%

１．村内
66%

２．帯広市内
31%

３．十勝管内

（帯広市以

外）
0%

無回答
3%

１．徒歩

4%

２．自転車

6%

３．車・バイク

88%

４．コミュニ

ティバスくるく

る号

1%

５．十勝バス

0%

６．タクシー

0% ７．福祉サー

ビス車両

0%

８．他の方が

運転する車

に乗合

1%

９．その他

0%

無回答

0%



＜その他＞
・coop宅配

問１０　地域におけるコミュニティー活動やボランティア活動に対して、どのような
関わりをもっていますか

問９　病院などへの通院について、「行き先」及び「移動手段」で最も多いと思う内容

問８　非日用品（衣料品・家庭用品など）の買い物について、「行き先」及び「移動手段」で
最も多いと思う内容

１．すでに何

らかの形で参

加している

し、今後も引

き続き参加し

ていきたい
28%２．今は参加

していない

が、機会があ

れば参加した

い
43%

３．今までは

参加してきた

が、今後は参

加したいとは

思わない
7%

４．これまでも

参加していな

いし、今後も

参加したいと

は思わない
19%

無回答
3%

１．村内

5%

２．帯広市内

91%

３．十勝管内

（帯広市以

外）

2%

無回答

2%

１．徒歩

0%

２．自転車

6%

３．車・バイク

87%

４．コミュニ

ティバスくるく

る号

0%

５．十勝バス

4%

６．タクシー

0%

７．福祉サー

ビス車両

0%

８．他の方が

運転する車に

乗合

2%

９．その他

0% 無回答

1%

１．村内
8%

２．帯広市内
83%

３．十勝管内

（帯広市以

外）
7%

無回答
2%

１．徒歩
1%

２．自転車
5%

３．車・バイク
87%

４．コミュニ

ティバスくるく

る号
0%

５．十勝バス
2%

６．タクシー
0%

７．福祉サー

ビス車両
1%

８．他の方が

運転する車

に乗合
2%

９．その他
0% 無回答

2%



＜その他＞
・住宅や仕事関係
・防災
・災害情報

＜その他＞
・村長の人柄
・住民の意識

問１３　住民と村（行政）が協働でまちづくりを行う上で、必要だと思うことは何ですか（２つ
まで）

問１２　今後、更に情報化が進む中であなたが必要と思う村（行政）からの情報は何ですか
（２つまで）

問１１　住民と村（行政）の協働のまちづくりが行われていると思いますか

0 20 40 60 80 100 120

１．村の主要事業等の進捗状況

２．議会に関する情報

３．役場への各種届出や手続きに関する情報

４．公共施設に関する情報

５．育児や高齢者介護、健康づくりなどといった生活情報

６．催し物や講習会の日程などといったイベント情報

７．その他

無回答

１．行われて

いる
15%

２．少し行わ

れている
30%

３．どちらとも

言えない
35%

４．あまり行

われていない
12%

５．行われて

いない
5%

無回答
3%

0 20 40 60 80 100 120

１．村民と村（行政）との交流や意見交換する機会をつくること

２．まちづくりの情報公開を充実すること

３．まちづくりや計画づくりに住民参加の機会を増やすこと

４．住民が自らの活動情報を発信するための機会を増やすこと

５．住民が参加できるイベント・事業を実施してＰＲすること

６．住民が活動するための拠点施設を整備すること

７．わからない

８．その他

無回答



＜その他＞
・窓口の担当者を固定化してほしい。
・明るい雰囲気（職員の態度、調度品の色合い、壁の色）
・元気で明るい役場
・イベントをやる
・建物新しく

問１５　住民の負担増についてどのようにお考えですか

＜その他＞
・ほとんどの施設を利用していないため望まない。

・負担増がどれくらいなのか？あまり多いと・・・

問１４　行政サービスの向上についてどのようなことを要望しますか（３つまで）

・お金をかけることばかりがサービス向上になるとは限らない。笑顔、優しい言葉だけで、素晴らしい向上
になります。
・現状維持

・村営住宅費や水道代など、郵便局でも、また他地域での支払いが可能になると助かる。（村外で働いて
いるため大変）

0 20 40 60 80 100 120 140

１．事務処理の時間を短縮する

２．職員の応接・サービスを向上する

３．わかりやすく、利用しやすい役場

４．まちづくりに関する広報活動の充実

５．時間外の窓口業務拡大

６．公共施設の利用時間を延長する

７．利用（受益）者負担の適正化

８．積極的でわかりやすい情報公開

９．専門的な職員の育成と確保

１０．民間的経営センスの導入

１１．その他

無回答

１．サービス

向上なら負担

増でも仕方が

ない
19%

２．負担増な

らサービス向

上は望まない
9%

３．現在と同

程度の住民

負担ならば

サービスの低

下もやむを得

ない
9%

４．民間活力

の導入を積極

的に図ること

を望む
21%

５．サービス

内容の見直し

など適切な

サービスの供

給を図る
37%

６．その他
2%

無回答
3%



＜その他＞
・街はずれ
・中札内交流の杜
・南の方、文化センター等の近く
・旧生協
・車のない村民が行きやすい場所
・災害時に機能を失わない場所
・建て替えしなくて良い
・必要なし
・どこでも良い
・わからない：２件

＜その他＞
・バイオマスプラントなど
・臭さに閉口しています
・８とも関連して、バイオマス発電所の造設

問１７　環境問題に対して今後重点的に取り組んでいくべきことは何ですか（２つ
まで）

問１６　新しい役場庁舎の建替え場所について、どのようにお考えですか

0 20 40 60 80 100 120 140

１．リサイクル推進などによるごみの減量化

２．太陽熱など未利用エネルギーの有効活用

３．小中学校における環境教育の充実

４．環境にやさしい自動車などに対する購入支援

５．芝生の整備や植林などの緑化

６．地域企業の環境への取り組みに対する支援

７．環境保全への啓発

８．家畜ふん尿対策や工場排水対策による水質汚濁防止

９．その他

無回答

１．現在の庁

舎位置
44%

２．旧中札内

保育所跡地
43%

３．鉄道公園

敷地
6%

４．その他
5%

無回答
2%



＜その他＞
・現状維持
・将来に希望が持てること
・若い人たちが結婚してほしい

＜その他＞
・宅配サービス
・街中に老夫婦が住める住宅があると良い

問１８　少子化社会に対して、今後重点的に取り組んでいくべきことは何ですか（２つまで）

問１９　高齢化社会に対して、今後重点的に取り組んでいくべきことは何ですか（３
つまで）

・村民の多くは高校進学時に通学費（バス代）に苦慮しています。子育て支援は充実していますが、高校通学のバス
代の負担も大きな課題です。

0 20 40 60 80 100 120 140

１．子育てサークルなどの支援

２．子育てをする施設（保育園等）の充実

３．子育ての支援サービスの充実

４．妊娠・出産・子育ての相談体制の充実

５．子どもの健康診査・医療体制の充実

６．育児休業等の促進

７．子育てに対する経済的支援の拡充

８．その他

0 20 40 60 80 100 120 140

１．寝たきりや一人暮らし高齢者への在宅サービスの充実

２．介護予防や認知症予防の取り組み強化

３．健康診断や検診の機会の充実

４．学習や趣味活動など余暇の充実

５．高齢者が働ける場を増やす

６．若い世代との交流の場づくり

７．高齢者が気軽に立ち寄れる居場所づくり

８．ボランティア活動の推進

９．地域で支え合える仕組みづくり

１０．医療サービスの充実

１１．ヘルパーなど介護の担い手の育成

１２．その他

無回答



＜その他＞
・村民リーダーづくり研修など
・上記になし

＜その他＞
・１～４の全て
・これは女性の仕事として位置付けられてきたことに対する誠意が必要
・質問が間違っている
・特になし：２件
・わからない：２件

問２０　今後、社会教育で特に重点的に取り組んでいくべきことは何ですか

問２１　男女共同参画社会を実現するために、今後重点的に取り組んでいくべきことは何ですか

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

１．さまざまな体験活動をする場や機会づくりの充実

２．読書活動（読み聞かせ、図書館活動）の充実

３．芸術・文化活動の充実

４．さまざまな世代との交流をする場の充実

５．地域住民が子どもたちの活動に関わりを持つこと

６．家庭教育や子育てに関する学習や相談の機会の充実

７．その他

無回答

１．長時間保

育・放課後児

童クラブなど

の充実
25%

２．女性の社

会進出の場

の提供
23%

３・役割分担

意識の解消

を図る啓発

活動
23%

４．女性が知

識や技術を

身につける

機会の充実
19%

５．その他
4%

無回答
6%



＜その他＞
・インクルーシブ社会の実現
・外部の協力と専門性のある職員の育成

問２３　中札内村の将来像としてどのような姿を望みますか（２つまで）

問２２　ユニバーサルデザインのまちを実現するため、今後重点的に取り組んでいくべきこ
とは何ですか

１．建築物や

道路（歩

道）、交通手

段などにおけ

る様々な設

備、施設の

整備
36%

２．広報紙な

どを通して考

え方や具体

例を紹介し意

識の向上を

図る
15%

３．学校の授

業や生涯学

習の場など

で意識の向

上を図る
10%

４．ユニバー

サルデザイン

の考え方を

浸透させるこ

とができる人

材を育成す

る
17%

５．地域や団

体、行政の

理解と協力を

得る
16%

６．その他
2% 無回答

4%

0 20 40 60 80 100 120 140

１．住み続けることができるまち（高齢者、若者の就業の場）

２．多くの人が訪れる観光・交流のまち

３．魅力ある田舎

４．未来にも美しい景観があるまち

５．不安のないまち（医療・福祉など）

６．誇りをもって住めるまち

７．ふれあい豊かに暮らせるまち（子どもから大人までの交流）

８．活気のある商店街が形成されたまち

９．環境に配慮した循環型社会の形成されたまち

１０．教育・文化水準の高いまち

１１．その他

無回答



最後に、まちづくりに提案やアイデアなど自由に
・社会保障、福祉のできるだけの充実を願う。
・人口増加をはかる上での積極的な施策を要望する。
・高齢者環境に明るいまち

・診療所ですが、村民が利用できる医院にしてほしいです。
・診療所の充実。（他の村に流れている）

・住民が集まり、多様なイベントが提案できるよう、場の確保（生活圏の範囲）と助成の拡大。
・村民みんなが参加してつくるお祭り、将来に残していけるようなイベントを開催。
・もっと中札内をＰＲし、イベントなど観光客をひっぱってきて、商店街を活気づけられたらいいと思います。

・村のメインストリート（国道）の両側の景観の整備。
・街中にビジネス用でいいからホテルがほしい。ファームインだと尚いい。
・中心部が淋しい。土地建物の所有と利活用を分離して活かすことを考えたらよい。
・商店がほしい。
・道の駅にもっと力を入れてください。大人気の道の駅をもっともっと！！

・子供たちが遊ぶことができる公園等がなく、活気がなく思えます。
・公園で水遊びとかができる場所があるといい。そしたら若いママ達の出会いの場があっていいと思う。

・まずはえらい人たちが自分の足で来て、目で見て、自分で考え村民と話し合う。とりあえず自分で確かめる。

・村職員が各種団体のイベント、事業、サークル等に参加して、直に意見、要望を聞く。
・行政はその支援と仲介に尽力すべきと思う。

・帯広市の清流の里では、近年多くの住民が住むようになってきている。音更、札内、芽室などベットタウンとして大き
く魅力ある街へ変貌してきた。別のベットタウンとして第１候補は「中札内村」だと思います。新興住宅地の坪単価を下
げて、さらに子育て支援の拡充、若い夫婦世代の誘致を実践してほしいです。（財務状況の問題もあると思いますが、
どんどん攻めのアピールをして「人」を呼び込んで下さい。）

・余所者の冷たいイメージがあります。せっかく観光資源があるのに、サービスが悪い。愛想がない人が多く残念に思
います。作り笑顔でも笑っていれば明るくなるんじゃないでしょうか。

・数年前、ピョウタンの滝公園はとても美しく、コケもきれいでした。今は、手入れがされていないの？自然的に足が出
向くように適切な手入れを願います。

・中札内が持つ最大の資産は自然です。（経済的な意味で）農業もこれが豊かでなければはじまりません。具体的に
大切にするアクションを望みます。

・交流の場を持てるように集いの場を多く持ってほしいです。たとえば、お年寄りの方から何かを学ぶ事が出来たらと
思います。（料理でも、趣味でも良いかと）

・中札内村は役場ではなく、民間で活性化したイメージが私にはあります。（私が何も知らないだけかもしれません。）
国内で地域活性化に力を注ぎ、成功した例はいくつもあります。公務員によくある事なかれ主義から脱却し、問題に取
り組めば住みやすい町になるのではないでしょうか。

・中央公園は川もあり環境も良いので、キャンプ場に変えてしまったら良い。道の駅にたまるキャンピングカーが減る
し、公園が有効活用されなさ過ぎて、とてももったいない。ついでに、福祉センターにあるらしいお風呂も開放してしま
えば、人は集まり、新しい観光地になる。

・１人暮らしのお年寄りの交流する場はあるが、早くにパートナーをなくしてしまった方や、家事に専念してる方で車が
なくて出掛けにくい方が村にお住いの方と交流などできる場所があれば良いのにと思ったことがあります。

・カントリープラザの奥の場所（写真展等をしている場所）展覧会をするならもっときちんと設置した方がいいと思いま
す。→スペースを有効利用するために、例えばテナントを置いたり、展示物の工夫をすると、訪れた人もがっかりしな

・公園などの利活用について、札内川運動公園、中央公園、鉄道記念公園、林の中の散策コース、田園空団自然林
（村道３５号）など素晴らしい所がたくさんあります。それら自然林の中には春先にはフキノトウ、コゴミ、ワラビ、ヨモ
ギ、ウド、川にはクレソンなど数多くの山菜があり、どの川を見ても水がきれいです。秋には色々なキノコやフキが生え
自然が豊かです。それらがあまり活用されていないと思います。年に何回か保育園児、小学生、中学生と年配者が一
緒になって年配者の知恵を聞いたりしてみてはどうでしょうか。

・道の駅横あたりに、設備の良い公園ができたら、親子連れで村外、管外からも人が集まり、道の駅と合わせてとても
活力ある町に見えると思います。中札内の道の駅は人気があるので、そのチャンスを広げていくのがいいと思いま

・村づくりにどれくらいの予算があって仕事をしているのかよくわからないし、国道沿いの花も村の入り口から出口まで
美しく飾ってほしい。一部の町の中ではなく！！

・メインストリートだけでなく、街中や農村地区にも花いっぱいの村作りをしてはどうか？助成金などを考え、花や肥料
代に。花は心のいやしだし、もっと村民に花の名前を知ってもらい、交流してもらい、明るい村にしてはいかがでしょう

・現状の重点施策に満足することなく、住民の意向を把握して更なる施策を打ち出すことが必要である。～以前は注
目を浴びていたが、現在は他町村に抜かれている状況。

・昔の大通街には戻さなくても、花のある街を美しくきれいな印象を作り続けたら良いと思う。（街を飾る）メイン通り。
例：お盆のころには色鮮やかな提灯。冬は１２月末からお正月にかけ、ツリーをつけるとか。春～秋は花。

・長く中札内に住み続けたいので、医療で安心できるようにしてほしい。（車の運転ができるうちはいいですが、老後が
心配です）

・古くからの住民が、村の診療所に行かないし、施設に家族を入所させたくないとの意見を真摯に聞くべき。

・メイン通りがもっと栄えていれば・・・と思いますが、高齢化社会なので難しいのかなと思います。

・色々な活動をするにあたり、役場職員に協力を求めた時に、行政の立場があるから参加できないと断られたことが
あります。役場職員の規則のようなものはあるのでしょうが、まちづくりを考える上で、行政の意見を近くで聞けない状
況で活動していくのは誤解や遠回りが多く、何をやるにしても時間がかかります。職員の方にも積極的にまちづくり活
動に加わってほしいです。



・経済を充実してほしい。

・一般住民には、まちづくりそのもののことがわかっていないのでは。具体的な表現の説明が必要と思う。

・行政区の高齢化について、行政区のスリム化（興農区２００戸以上）せめて１００戸以下に。理想は５０～６０戸。

・ビエンナーレの様な企画がまたあると面白いかなと思います。

・子供たちが気軽に大人にあいさつできる習慣を身に付けてほしい。
・地域の人との交流を身近に感じていける子供たちになってほしい。
・ユニバーサルデザインはまちの型だけではなく、村民の考え方もこの方法が取り入れられたらどうでしょう。
・上札内にきちんとしたバス停を設置し、外から来た人でもバスをわかるように利用しやすくしてほしい。

・ごみ袋が高いのはなぜですか？帯広より高いので、何とかしてほしい。

・だんだん除雪が大変になってきます。住宅地を早めに。

・アイデアはないけど、問２３の１、２を取り組めば、多少他に問題が生じてもいいのではないでしょうか。
・生活保護をもらっていて、車が持てないのでくるくる号でバリューに行き、おいしい食料品を買いたいです。
・役場が移転した場所に、住民が交流できる場所の確保や中心街の活性化など。

・ご苦労様です。頑張ってください。
・今のままでも十分です。

・自然環境の美しい村、有機栽培、野菜豊富な村であってほしい。現状維持で良いと思います。
・すべてを村内でまかなう必要もない。立地条件を生かして、近隣町村との差別化をはかるべき。
・言いたいことは言えるが、実行するのは大変ですので、活気ある村づくりにしていってください。

・より良いまちづくりのために今でも十分努力されていて、とても素晴らしい村です。大好きです。さらなる素敵なまちづ
くりへの取り組みにも期待しています。いつもありがとうございます。

・名古屋から発信のご当地アイドル「ボーイズアンドメン」の様に、村発信のアイドルグループがあれば楽しい。曲の中
に中札内の観光名所や食べ物等を入れて、イベントで歌い、ネットにも発信して全国目指して売り出してほしい。

・学校にエレベーターを設置してほしいです。車イスの方や足の悪い年配者も参観日や作品展示を見る事ができると
いいなと思います。

・生ごみのリサイクルはすごく良いですが、カラスが来る等で汚れているところも見られます。ネットを外すことを知って
いるカラスもいるようです。

・村民一人一人の意識を高めることが必要であると思います。そのためには、小さなグループでも、地域、村のために
活動している団体には助成等の援助をしていく、そのことによって多くの活動団体が増えてくれれば活性化は生まれ
てくるし、ひとつのまちづくりになっていくと思います。

・村民は区民、区民は行政区にあり、まりづくりの根っこは行政区にありです。行政区は村の組織でもあります。現状
の行政区同士は危ういのではないでしょうか？若者、よそ者が頑張れよ。行政区改革が必要と思います。

・積極的に企業の誘致をして、人口が増えるようにしてほしい。とくに若い人がたくさん働けるように、中札内市街だけ
ではなく、上札内にも人が増えるように宅地造成をしたりしてほしい。上札内にも活気がほしい。

・行政区町の任期について一年一年持ち回りで区長を交代していたのでは区の中をなかなか把握できないのでは。
区長を数年やることによって区の中の状況を把握できると思います。これからは行政区の役割は大切だと思います。

・若い人たちが上に立って新しいことを始めるにはそれなりの時間やお金も必要だし村からの補助金でもあればちが
うのかな・・・

・村の広報が家に届かないので、そもそも村の情報があまり入ってこない。配れないのであれば、郵送などで対応して
ほしい。

・鉄道公園に役場は絶対にやめてほしい。通学路なのに車が出入りを常にするのは危険だと思う。最近の車の運転
が怖いので。

・便利なまちは都市化である。中札内の魅力は田舎らしさだと思うので、無理に住みやすいまちにしなくても良いと思
う。

・ジュニア文化奨励賞表彰式は最悪であった。小低に礼儀を押し付けている上に、名前を間違えて呼ばれた児童がい
た。

・まちづくりについてよくわかっていないのですが、個人のアート作品やハンドメイド作品の展示、販売のイベントなど
があると芸術の村っぽいかなと思います。

・道内をまわっていると、似たような感じで特色のないまちが増えてきているような気がする。新しくきれいにすれば良
いというものでもないと思うので、中札内村ならではのカラーを出したまちづくりをしていってほしいと思う。

・ゆりかごから墓場までとはかつてイギリスの政治を表すものでした。中札内村も安心して住めるふるさととして、この
ようなキャッチフレーズで村をアピールしてみてはどうでしょうか。村の活性化には若い人の増加が最重要課題ですか


